

切入“工作模式”

市发展改革委

上班首日发布重磅文件

昨天虽说是节后上班的第一天，市发改委很多科室已早早进入到工作状态了。

“上班前一天27号我们就把拟发文各项准备工作做好了，今天对发文事宜。”市发改委发展规划科科长王育豪一边忙着头头文件，一边跟记者说。

他口里所说的拟发文，是《烟台市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展2023年重点工作任务》。2022年12月底，市委、市政府印发了《烟台市深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》，为烟台推动绿色低碳高质量发展描绘了新蓝图。“三年行动计划是个总的规划，按照省委、市委要求，把规划变成现实需要一年发布一个重点

任务清单，将每项任务落实到责任单位。”王育豪说起发文背景。

记者翻了翻“2023年重点工作任务”，条条是干货：“在全市重点产业领域布局建设一批专业类技术创新中心，新建市级以上技术创新中心和临床医学研究中心5家左右”“实施海外英才汇聚计划，年内引进海外留学人员450人以上”“开展现代服务业百企做大做强培育工作，新增规模以上服务业企业80户以上”等。“干什么任务，干到什么样，就事说事，不说虚话套话，这是市委、市政府的明确要求，今年这个任务清单含金量高。”王育豪说。

YMG全媒体记者 侯召溪

争相全速起跑

市财政局

谋划资金“输入”重点项目

1月28日，是春节假期后的第一个工作日，市财政部门全体干部职工迅速从“休假状态”转入“工作状态”，以饱满的精神、务实的举措迅速投入到新一年紧张忙碌的工作中。

新春开工第一天，重点项目建设现场热气腾腾，争相跑出新春加速度。为保障重点项目顺利进行，市财政局全力组织2023年第一批新增政府专项债券发行工作，指导各级各部门将首批额度落实到具体项目，优先用于“七网”等重点领域和在建项目以及前期准备充分、能够立即开工的项目建设，为一季度全市政府重点投资项目建设全面起势、开复工建设提供资金支持。拟发行首批新增政府专项债券56.4亿元，占全市提前批额度(139.14亿

元)的40.5%，集中支持万华(蓬莱)新材料低碳产业园等30个政府重点投资项目建设。

上班首日，市财政局当即拨付省级“数字山东”发展资金400万元，鼓励支持各区(市)开展水气热公共交通数据汇聚、婚姻登记历史数据电子化和一体化大数据平台县级节点建设；拨付省级商贸发展和市场开拓资金1530万元，用于奖励我市入选2021年度全省实际利用外资综合排名前十位的三个开发区和网上新设店铺的预制菜企业；配合做好第三轮2023年惠民购物消费券发放工作及前两轮消费券核销工作，进一步提振消费市场信心，充分激发市场活力，有效促进消费回补和潜力释放。

YMG全媒体记者 孙长波 通讯员 曲智勇 杜成龙

市市场监管局

探头“睁大眼”盯食药安全

上班第一天，走进烟台市市场监管局消费者权益保护科的门，记者就听到徐鹏辉科长正在跟某企业负责人打电话，沟通放心消费全域创建的情况。

新的一年，市市场监管局将深耕产业主战场，全力开展质量品牌提升、知识产权高质量发展、标准化城市建设、生物医药产业等“四大服务行动”。同时，聚焦市场领域安全，坚决守牢“一排底线”。食品安全方面，持续推进食品安全分层分级包保，确保圆满完成国家食安城、第二批食安县年度检查以及第三批食安县复审等各项创建工作。药品安全方面，大力开展疫苗质量监管、医疗器械经

营分级监管等专项整治行动，坚决实现药械经营环节监督检查覆盖率、不合格药械处置率100%等目标。特种设备安全方面，全面排查各类特种设备风险隐患，常态化保持特种设备登记率、定检率100%，深化推进一次性使用10年中间免定期检验的燃气气瓶使用管理改革试点等工作，争取全国推广。重点产品质量安全方面，全力抓好污染防治攻坚战、重点工业产品质量安全“除险除患”攻坚战、“一老一小”等重要消费品质量安全守护行动等专项活动，全方位、全过程守牢产品质量安全防线。

YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 孙洪安

市人社局

以“元气满满”的状态开启暖心服务

昨天是春节后首个工作日，上午9点，室外春寒料峭，烟台市人力资源和社会保障服务大厅又呈现出往日繁忙热情、昂扬向上的工作状态，所有办事窗口全部对外开放，工作人员们认真为群众介绍办事流程、提供温暖优质服务。

前来办理失业登记的市民路洪英，不到15分钟就办好了业务。“过完春节上班第一天，感觉眼前一亮。大厅亮堂整洁，工作人员态度好、效率高。”路洪英告诉记者，下个月社保账户就能收到失业补助金了。环顾四周，自主服务区、排队等候区、取号处、人社导服台处处忙碌有序。

开好局、起好步。在人社局办公大楼，各科室工作人员也迅速从“假日模式”切换到“工作状态”。年内城镇新增就业10万人以上，城镇登记失业率控制在4.5%以内，创设3.71万个城乡公益性岗位……各科室单位梳理2023年的奋斗目标，为新征程鼓足劲。据悉，2023年，烟台市人社局将深入践行以人民为中心的发展思想，稳就业保就业，持续深化社会保险制度改革，不断优化人社政务服务，深度拓展“智慧人社”功能，大力推进“免申即办”“无感开户”“静默认证”等服务模式，不断提升人社服务质量。

YMG全媒体记者 张孙小妹 通讯员 潘孝源 唐雷

市商务局

招商引资马不停蹄

节后首个工作日，记者走进市商务局，随处可见繁忙有序的工作场景。

“我们正在对接一家沙特跨国公司项目，涉及石化及化工新材料领域，并准备于近期组织线上对接会与企业进行洽谈，推动合作项目尽快达成落地。”当记者问到手头的重点招商引资项目时，市商务局投资促进科负责人如是说。昨日，市商务局投资促进科一大早就进行了科室碰头会，对当前全市招商引资形势进行分析，对标省市委要求，分析外地春节招商引资动态，总结了“首季开门红”招商引资17项重点工作，并进行了内部分工。

开局就发力，招商引资马不停蹄。调度推动全市积极“走出去、请进来”，精准对接目标企业、产业联盟、商协会组织，抓紧抓实广东山东商会、深圳山东商会等重点商协会组织，力争尽快取得实质性突破。建立招商项目库，调度汇总全市一季度拟洽谈、签约、注册项目情况，形成“三张清单”，其中，针对需市级层面统筹的重大项目，依托重大项目快速拍板决策机制，做好要素保障，推动快推进、早落地。

同时，市商务局运行消费科正在紧锣密鼓地谋划一季度促消费工作，力争推动社会消费再创新高。

YMG全媒体记者 衣玉林

市文旅局

如何送“实惠”上门听建议

“春节期间我们发放了200万元新春惠民消费券，你们看，在促消费方面我们的工作还可以如何进一步提升？”兔年上班首日，市文旅局产业科相关负责人赴朝阳街现场办公，在了解提振文旅消费政策措施以及文旅消费券发放使用等情况后，对提振夜间文旅消费等工作，与企业负责人进行了沟通交流。

在刚刚结束的春节假期，文旅消费喜迎兔年“开门红”。兔年正式开工，市文旅局乘势而上，深入落实提振文旅消费15条政策措施，上半年集中推出100场以上文旅惠民消费主题活动，市县联动发放1000万元以上文化和

旅游惠民消费券，撬动50亿元以上文旅市场消费，全力争创国家文旅消费示范城市。

记者了解到，今年全市文旅工作将按照“1233”总体思路全面展开，即聚焦深入学习宣传贯彻党的二十大精神这一首要政治任务，着力构建仙境海岸度假廊道、最美烟台休闲廊道“两廊”引领的文旅融合高质量发展新格局，推进优秀文化保护传承三项创新，加快文旅产业高质量发展三项突破，全力建设胶东文化“两创”高地和世界级滨海休闲度假旅游目的地。

YMG全媒体记者 张洁 通讯员 旅宣

市水利局

老岚水库工程年底前具备蓄水条件

在兔年首个工作日，上午10点，老岚水库枢纽工程施工现场机械轰鸣，施工人员、车辆往来穿梭，呈现一片繁忙景象。“目前，我们正在进行黏土心墙灌浆作业和砂壳坝清表工作。”中国水利水电第十四工程局老岚水库项目现场负责人介绍说，为确保进度，大坝队20人、灌浆队28人以及挖掘机、铲车、振动碾、推土机、水泵、地质钻机、潜孔钻机、灌浆泵等数十台(套)机械设备于27日就全部到位。

老岚水库工程是60多年来我市兴建的唯一一座大型水库，对缓解烟台水资源短缺、提升水资源支撑保障能力、保障城市防洪安全具有十分重要的意义。

市水利局副局长张雷介绍说，自老岚水库工程开工建设以来，市水利局强力督导推进，倒排工期、挂图作战，圆满完成各阶段节点任务目标。“今天是上班第一天，我们来到老岚水库建设现场，就是要督促老岚水库工程建设加快推进，确保汛前枢纽工程基本完工，年底具备蓄水条件。”张雷告诉记者。

为确保顺利完成年度建设任务，市水利局早安排、早部署，紧盯时间节点，咬住重点项目，同时严把工程质量关，确保工程顺利实施。

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 岳庆河 崔爽爽

市住建局

部署调度首批开复工项目

开挖地下管道、处理线上申请、调度复工准备……昨天是兔年首个工作日，记者来到市公共卫生综合实验基地项目及建筑资质行政审批窗口，看到工作人员已恢复正常的工作状态，现场又呈现往日繁忙的景象。

城建重点项目是开工首日的“重头戏”。节后第一个工作日，市住建局就针对城建大盘中首批开复工的项目进行部署调度。在市公共卫生综合实验基地项目现场，记者看到挖掘机、搅拌机整齐亮相，40余位工人分工明确、各司其职，干劲儿十足，为港城城建重点项目打响复工“第一枪”。“春节期间，该项目70余位管理人员及现场

工人选择坚守岗位，项目部采取轮岗制度，提前制定方案，开展了安全巡查及部分室内外的装修施工，为建设现场的安全运维“保驾护航”。

不仅项目现场开始复工，建筑资质审批窗口也“忙”了起来。28日上午，窗口工作人员杜绍红一大早就来到单位，立马开启了“办公模式”。杜绍红告诉记者，节后开工首日，14位窗口工作人员已各就其位，正有序处理春节期间企业线上提交的各项业务申请，助力相关企业在年后尽快投入复工复产。

YMG全媒体记者 邱敏

市自然资源和规划局

迅速紧起来、动起来、跑起来

节后首个工作日，市自然资源和规划局组织召开动员大会，第一时间前往储备地等一线现场办公，以起步就是冲刺的姿态奋战一季度。

“街道对前期规划、土地有哪些想法和建议？”“针对控规调整做了哪些应对方案？”“辖区内有哪些项目有需要支持项目？”上午10点半，在莱山区界牌东北地块(A、B宗地)，市自然资源和规划局一行会同初家街道办事处，踏着尚未融化的积雪对地块展开现场勘查。市自然资源和规划局相关负责人及工作人员对A、B两宗地现状进行了逐一“摸底”，详细记录了土地涉及的村居相关情况，并就街道关心的土地出让、前期相关规划手续办理等逐一现场答疑解

惑。

迅速紧起来、动起来、跑起来——今年，市自然资源和规划局将扎实做好国土空间规划的丰富完善、中心城区高质量发展核心区规划研究、重大规划项目编制等工作，全面提升城市能级。做好重大项目服务、“三违”处置、土地储备和出让等工作。强化耕地保护、违法违建行为监管，维护好自然资源所有者权益。高效推进国土绿化、废弃矿山恢复治理、矿产资源绿色发展等工作。夯实安全底线，抓好森林防火、林业有害生物防控、地质灾害防治，防范和遏制各类生产安全事故。

YMG全媒体记者 杨健 通讯员 张宁 梁晖

市科技局

启动重大科技创新工程项目申报

节后首个工作日，市科技局各科室里，大家互致一声“新年好”后开始忙碌起来，统筹部署当前工作，研究新政策，调度推进各领域重点工作。

新的一年，市科技局将启动2023年度市级重大科技创新工程项目申报工作，发布重大科技创新工程项目的申报指南，开展市级重大科技创新工程项目的评审立项工作。加快重点科创平台建设，会同黄渤海新区，启动亚欧现代海洋产业技术及装备研究院建设，推动龙口省级海高区建设，启动海高区规划

方案编制，支持烟台中关村中试服务平台、烟台国际技术市场运营。启动建设认定类创新平台，修订完成市级技术创新中心建设管理办法，开展2023年度市级技术创新中心申报工作，2022年市级临床医学研究中心认定工作，聚焦全市重点产业发展需求，布局建设一批市级重点实验室。市科技局将继续贯彻落实创新驱动发展战略，将各项科技创新工作落细落实，落地见效。

YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 坤龙

市交通运输局

服务跟进快 项目复工忙

昨天是兔年首个工作日，市交通运输局干部职工迅速从“假期模式”切换到“工作模式”，运输服务、巡查公路、项目施工、交通执法……一切都在有条不紊地进行中。

昨天一早，市政务服务中心交通政务服务大厅就十分热闹。“请问您要办理什么业务？”窗口工作人员林璇迎来了第一位前来申请车辆恢复营运的货车业户。指导对方提供材料，填写表格后，她细致地提醒对方：“恢复营运后需要5日内办理年审手续，如果带了行驶证，现在就可以替您办理。”

除了窗口服务以外，其他工作也在有序进行。

针对节假日期间交通量较大、公路路面易出现病害的情况，市公路事业发展中心强化公路养管，昨天一早工

作人员便上路巡查，对辖区内事故易发路段、车流量较多路段等进行全面细致排查，对施工现场进行全面检查，加强桥梁安全监管，发现隐患及时处置，保障公路通行畅通。

市交通运输执法监察支队执法人员也已到岗，组织胶东半岛城市群跨区域联合执法行动，严厉打击非法运输行为。共出动执法人员130余人，执法车辆39部，检查各类运输车辆310余部，查处违规出租车6部，为群众出行营造有序的运输市场环境。

另一边，交通项目也在稳步推进。潍烟铁路工程现

场一派繁忙景象，福山制梁场抢抓时间进行箱梁预制作业，施工人员均以饱满的热情投入到节后复工。

YMG全媒体记者 陈睿旷 张孙小妹 通讯员 于天洋

市医保局

“医保智多星”这样答疑

“叮铃铃——叮铃铃——”1月28日上班首日，医保局业务受理中心的客服热线就热闹起来，7个人工座席工作人员都在忙着接听市民来电。

记者注意到，一位工作人员并未戴耳麦，却也紧盯着电脑屏幕专注地办公。市医保中心副主任赵阳介绍：“这就是市医保局公众号客服中心‘医保智多星’的幕后工作人员。”

“请问我单位一员工离职后又重新入职，我在医保增员时如何操作？”“选择在职人员续保，如果显示不通过，把身份证件号发来我替您查一下。”工作人员王晓晓耐心细

致地为咨询人员解读政策、查询个人待遇发放情况。不到一上午的时间，就为十几位群众解决了难题。

据悉，烟台医保于2022年7月推出了7×24小时客服，支持待遇保障、职工居民医保、医药服务、经办业务等各类答疑服务，为烟台参保人提供了便利快捷的即时服务。

“医保服务直接关系着广大参保人的幸福感。”赵阳表示，2023年，市医保中心将把人民群众看病报销诉求放在第一位，持续深化放管服改革，让老百姓便捷就医、简单报销。

YMG全媒体记者 张孙小妹